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　　　令和２年度輸出を支える小売・飲食店、輸入商社等を活用した日本産食材魅力発信等支援事業の実施計画の承認（変更、中止又は廃止の承認）申請及び同補助金の交付（変更、中止又は廃止の承認）申請について

令和２年度輸出を支える小売・飲食店、輸入商社等を活用した日本産食材魅力発信等支援事業実施要領第６の１の(2)（注１）の規定に基づき、別添１から別添２（注２）のとおり関係書類を添えて提出します。

　（変更の理由）
　　　○○○○○○○○○○（注３）
　（中止、廃止の理由）
　　　○○○○○○○○○○（注３）

（注１）変更、中止又は廃止の承認申請の場合は、「第６の４の(1)」とすること。
（注２）別添は、様式第１の別添１及び別添２を用いて作成すること。変更承認申請の場合は、別添1の件名は「令和２年度輸出を支える小売・飲食店、輸入商社等を活用した日本産食材魅力発信等支援事業の実施計画変更承認申請書」、別添２の件名は「令和２年度輸出を支える小売・飲食店、輸入商社等を活用した日本産食材魅力発信等支援事業補助金交付変更申請書」とすること。
また、承認通知があった事業実施計画書及び交付決定通知のあった補助金交付申請書の内容と、変更後の内容とを容易に比較対照できるよう、事業実施計画書及び交付申請書の変更部分を二段書きとし、変更前を括弧書きで上段に記載すること。ただし、当該変更の対象外となるものについては、省略する。
（注３）変更、中止又は廃止の場合には、事業の変更、中止又は廃止の理由を記載すること。



